



A VASUTIMUNKÁSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK HIVATALOS LAPJA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Rottenbiller-u. 1 sz. (I. em. 10. a.)
ahová minden levél és küldemény címzendő.

Megjelenik
minden héten
pénteken.

Előfizetési árak:
Egy hóra 40 (80 fillér) | Félévre 2.40 (4.80 Kor.)
Negyedévre 1.20 (2.40 „ | Egyes szám 20 fillér.
A Szövetség tagjai díjtanul kapják.

Felhívás Budapest és környéke összes vasuti alkalmazottaihoz!

Munkástársak! Kartársak!

Alighogy Szövetségünk szervezése túl van a kezdet nehézségein, alighogy besoroztuk a vasuti munkások és kinevezettek tizezreit a mi becsületes, független és bátor Szövetségünkbe, k ján és alattomos, ellenfeleink irtóhadjáratra készülnek védőbástyánk ellen. Rágalmakkal, gyanusításokkal, rosszakaratu vakh'ekkel iparkodnak hangulatot kelteni Szövetségünk ellen, amely rut mesterkedésnek csak egy a célja: **Szövetségünket feloszlatatni.**

A vasuti alkalmazottak tizezreinek Szövetségünkbe vetett bizalmát nem tudták megingatni, szelid és erősebb nyomás, az ócsárlás piszkos áradata nem volt képes félr vezetni a vasutasok nagy többségét és büszkeséggel vallhatjuk, hogy azok a munkástársaink és kinevezett testvéreink, akik becsületes uton, a független szervezkedés békés erejével óhajtják megszerezni a vasutasok összességének a *több jogot és nagyobb kenyeret*, tizezer-számra tódulnak Szövetségünkbe.

A tagokat tőlünk elhő litani vagy távoltartani nem tudták, tehát Szövetségünk e törnek ellenségeink. Így legutóbb, a képviselőház július 23 án megtartott ülésén **Lengyel Zoltán** országgyűlési képviselő, összes ellen-ségeink ügynöke, gyűlöletes támadást intézett Szövetségünk ellen, amelyben hamisítást, valótlaniságot, ferdtést és denunciációt halmozott egymásra, hogy kics'karja **Kossuth Ferenc** kereskedelmi miniszter'öl Szövetségünk fel-oszlatását. *Vakmerő cinizmussal Lengyel Zoltán egyenesen azt követelte, hogy oszlassák föl a Szövetségünket és csatolják a Turtsányi Pál vezetése alatt álló Szövetségbe.*

A képviselőházban nem akadt egy hang, egyetlenegy, amely a mi szervezkedési jogunknak és az igazság-nak védelmére kelt volna. Kötelességünk tehát nekünk, hogy a legnagyobb nyilvánosság előtt elhangzott rossz-akaratu támadásra a nyilvánosság előtt adjuk meg a méltó választ.

Evégből vasárnap, augusztus hó 5-én, déle'őt kilenc órakor a Külső Kerepesi-uton levő Tattersallban

tiltakozó nagygyűlést

tartunk, melynek az a napirendje:

1. **Lengyel Zoltán képviselő támadása Szövetségünk ellen.**
2. **A vasuti munkások helyzetének javítása végett beterjesztendő emlékirat.**

Testvérek!

Körül vagyunk véve ellenségekkel, akiknek minden eszköz jó arra, hogy megsemmisítsék Szövetségünket és ezzel egyetemben a vasutasok vélemény szabadságát és önrendelkezési jogát. Nem bizhatunk másban, csak saját magunkban és ügyünk szeplőtlen igazságában. De mi azután tegyük meg kötelességünket egytől-egyig.

Budapesten és környékén lakó valamennyi vasutas, munkás és kinevezett egyaránt, ott legyen tiltakozó nagygyűlésünkön! Tépjük szét a hazugságok és rágalmak há'óját! Ha nem tudunk méltó'ággal, de erélylyel védekezni az *összes vasutasok jogát és szabadságát* veszélyeztető támadás ellen, akkor nem vagyunk érdemesek a jogra és a szabadságra. Ha nem tudjuk megvédeni a Szövetségünket, akkor nem vagyunk méltók arra, hogy szabad, független és becsületes szövetségünk legyen, hanem, rászolgáltunk a kényszerszövetség béklyóira.

Egy vasutas se hiányozzon nagygyűlésünkről!

Lengyel Zoltánnak pedig alkalmat akarunk adni, hogy szemtül-szembe mondhassa el ráfogásait és evégből ezuton meghívjuk őt vasárnapi nagygyűlésünkre. Elvárjuk, hogy megjelenik!

Testvéri üdvözlettel

a szervező-bizottság.

Már kezdődik a tánc.

Lengyel Zoltán nem hiába beszélt. Azt a tanácsát, hogy a vasutasok jogát és szabadságát meg kell fojtani, kezdik már követni. Egyelőre csak a vidéken és a kisebb fajta istenek, de nemsckára — úgy lehet — a központban is és a magasabbrangu istenségek is végiggázolnak a vasutasok emberi és polgári jogain.

Amig felülről féken tartották, nem igen tombolhatott a vicinális pasák gyűlölete és irigysége a vasúti munkások és alantasabb kinevezettek ellen. Rossz szemmel nézték mindig a munkások szervezkedését. A régi jó időkben a műhelyfőnök, mérnök, raktárfőnök stb. korlátlan kényura volt a munkásnak. Ugy bánt velük, mintha a szolgálati hely kis muszka birodalom volna és ő volna ennek a birodalomnak a mináenható cárja.

Ennek a gyöngyállapotnak végét vetette a munkások szervezkedése és ami ennek nyomában járt: fölvilágosodása. Ugy kellett a munkásokkal bánni, mintha ők is emberek volnának, sőt még az aranygalléros és nagyhatalmu főlebbvalókkal egyenlő emberi és polgári jogokat is vindikáltak maguknak azok az addig lenézett és elnyomott ember-gépek.

Amióta azonban az elnökigazgató ráparancsolt a szolgálati főnökségekre, hogy szigorubban ellenőrizzék a munkásmozgalmakat, amióta fenn a kereskedelmi minisztériumban munkáellenes szél fuj, amióta Lengyel Zoltán ellentmondás nélkül uszithatott a munkások szervezete és az összes vasutasok szabadsága ellen, azóta föl szabadultak az apró zsarnokok összes alacsony szenvedélyei és bűnös ösztönei. És mint a ragadozó által a

a zsákmányára, úgy csapnak le a munkásokra.

Megkezdődött a tánc. *Érsekujváron* vette kezdetét. Van ott egy derék, becsületes, minden ismerőse által tisztelt munkástársunk: *Antal Ferenc*. Aki ismeri, mindenki tisztelettel hajol meg a puritán jellemű, okos, feltűnően képzett és szakmájában is kiváló munkásember előtt.

Antal Ferenc természetesen hűséges, lelkes híve a szervezetünknek. Aki okos, képzett munkás, az legelső a szervezettek között. *Antal* is a legelső között volt, aki szervezetünkhöz csatlakozott és Szövetségünk érsekujvári helycsoportjának a megalakulásakor ő lett az elnök.

Ez már szálkává tette a műhelyfőnöke szemében. De a főbűne csak ezután következett. A Szövetség múlt vasárnap alakította meg Nyitrán a helycsoportját. A központ megbízásából az alakulásnál *Antal Ferenc* munkástársunk működött közre. Nyilvános gyűlésen történt az alakulás, amelyet annak rendje és módja szerint bejelentettek a rendőrségnek és a rendőri kiküldött jelenlétében tartottak meg. *Antal Ferenc* okos, higgadt és tiszta meggyőződéssel áthatott beszédjét általános helyesléssel fogadták. A rendőrség közegének sem volt semmi kifogásolni valója.

Másnap, hétfőn reggel munkába akart állani *Antal Ferenc*. A műhelyfőnök azonban, *Leményi Pap Gábor* a tiszteletreméltó férfinév, maga elé citálta, lepiszkolta a sárga földig, amiért a nyitrai helycsoport alakulásán résztvett és mint „izgatót” minden további nélkül *elbocsájtotta a munkából*.

Méltóztassék jól megfigyelni: az a bűne *Antalnak*, hogy a Vasúti Munkások Országos Szövetségének a ki-

építése körül buzgólkodott. Ezzel „izgatott”. Ezért kellett őt elcsapni. Hogy a szólásszabadság és az egyesülés szabadsága polgári jog, azzal *Leményi Pap Gábor* nem törődik. Hogy a Szövetségünk alapszabályait a Máv. igazgatósága, a kereskedelmi és belügyminiszter jóváhagyták, azzal nem törődik *Leményi Pap Gábor*. Ő „izgatót” lát abban a munkásban, aki polgári jogaival él és aki a felsőbbség minden fóruma által jóváhagyott Szövetség érdekében működik, és ő az ilyen izgatót elcsapja. Mert ő az ur és a parancsoló. Más ar kivüle nincs. Még a törvény sem. Ezzel pontum.

A fölháborító igazságtalanság ellen Szövetségünk vezetősége nyomban orvoslást keresett. Mindenekelőtt a Máv. igazgatóságánál. Küldöttséget menesztett *Ludvig Gyula* távollétében *Marx* helyettes elnökigazgatóhoz, akinek a véres sérelmet az igazsághoz hiven adták elő. *Marx* hűvösen hallgatta végig a panaszt, megígérte, hogy megvizsgálja az ügyet, de hozzátette, hogy „izgatás”-t ő sem tür. Amint látnivaló, *Marx* helyettes elnökigazgató ugyanazon a csapáson halad, mint *Leményi Pap Gábor* érsekujvári műhelyfőnök.

Ezután *Kossuth Ferenc* kereskedelmi minisztert kereste föl a küldöttség. A miniszternél is fölpanaszolták a rendszabályozást és ennek kapcsán arra kérték a minisztert, hogy az egy év óta ígért fegyelmi bíróságot léptesse végre életbe, hogy a hasonló igazságtalanságok a jövőben elkerülhetők legyenek.

A kegyelmes ur, aki ellenzéki pártvezér korában aranyhegyeket ígért a munkásoknak, nagyon szórakozottan és hagymatagon felelt. Hogy ő így, meg úgy, barátja a munkásoknak, de fegyelemnek kell lenni. Meg azután

A „Magyar Vasutas” tárcája.

A családi élet szentsége.

Irta: Farkas Antal.

I.

A miniszter ur hatalmas beszédet vágott ki a parlamentben a családi élet szentségéről, a hazaszeretetről és a vallásról. A klerikálisok rettentően tapsoltak. A szélsőbal nem tehetett egyebet, velük tapsolt. A képviselő ur felnézett a karzati ülő feleségére, aki egy civilgunyában feszegő huszárfőhadnagy társaságában rendkívüli érdeklődéssel hallgatta a beszédet s amikor a tekintetük találkozott, a képviselő ur rettenetesen tapsolt. Már senki sem csapkodta a tenyerét, ő még mindig csinálta. Szinte fájt neki, de csak azért se hagyta abba. Az asszony odahajolt a főhadnagyhoz.

— Nézze Bélát. Tudja minek tapsol?

A főhadnagy elmosolyodott.

— A családi élet szentségének. Feltűnően tapsol, szinte botrányos.

Az asszony önkéntelenül sóhajtott.

— Szegény Béla, hát még ezt se tegye. Tapsoljon maga is.

— Majd otthon. Nézze, most a miniszter körül tolong, hogy a kezét megrázhassa. Igazán botrány, még gyanuba kever ben-

nünket ezzel az ostoba viselkedéssel. Maga az oka, nem vigyáz eléggé.

Az asszony megsértődött.

— Majd jobban fogok vigyázni. A szemrehányásait tartsa meg. Külömben nem fog alkalmat adni ilyesmire.

A főhadnagy ur nem ijedt meg. Jól tudta, hogy az asszony hatalmában van s egy kis hizelkedéssel mindenkor helyre ütheti a csorbát.

Az ülésnek vége lett. A képviselő, a felesége, meg a barátja a parlament előtt találkoztak. A képviselőn még meglátszott a miniszteri beszéd óriási sikerének a hatása. Piros volt, izgatott volt.

— Nos, mit szölk a miniszter beszédjéhez?

Az asszony vállat vont.

— Semmit. Gyerünk ebédelni, éhes vagyok.

— Vellünk jössz Oszkár?

— Ha nem leszek terhetekre. A miniszter ur remekelt ma is.

A képviselő szeme felcsillant.

— Gratuláltam is neki. Hiába, ő a mi pártunk büszkesége.

A miniszter ur éppen mellettük szállt kocsiba. A képviselő ur meglöbögte a kendőjét, amivel éppen a homlokát törülgette.

— Szervusz, excellenciás uram. Jó étvágyat!

A miniszter hátrafordult a kocsiban.

— Szervusz, Bélám! Köszönöm.

A vendéglőig nem igen beszéltek. Bementek, leültek egy fülkében és az étlapot tanulmányozták.

II.

A miniszter ur egyenest az asztalnál és igen szomorunak látszott. A kegyelmes ur leakasztotta a kabátját, másikat vett fel és megjegyezni méltóztatott:

— Disznó meleg van. Ehetünk.

A kegyelmes asszony csöngetett. Az inas behozta a levest.

— Mi bajod megint? — kérdezte a kegyelmes ur, mikor az inas kiment és a kegyelmes asszonynak nem méltóztatott a leveshez nyulni.

— Semmi. Vagy hát minden. Tudd meg, hogy nem türöm tovább ezt az állapotot!

— Már megind kezdod?

— Nem türöm tovább a te kicsapongásaidat. Megvénültél, miniszter lettél, amit sohasem hittem és még most se jött meg az eszed. Mikor vidéki fiskális voltál, fürdőbe küldtél csak azért, hogy a szobalányunk fejét elcsavarhassad, hogy a kávé lányunk szabaddal kurizálhass, hát bánta az ördög. Fiatalság: bolondság. De most már megjöhetett az

